

近日,全国多项学科竞赛成绩出炉,记者获悉,全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP 2023)的成绩单中,青岛学子表现不俗,共有29名高中学子登上省一等奖榜单,比2022年增加10人,约占全省一等奖总人数的16.3%。他们分别来自青岛的7所学校:19人来自青岛二中,其余的有青岛中学3人,城阳一中2人,胶州一中2人,西海岸一中1人,青岛一中1人,胶南一中1人。此外,在第二十届国际中学生地理奥林匹克竞赛中国大陆地区选拔赛中,青岛九中参赛学生成绩优异,斩获1金1银,1人入选国家集训队。

# 竞赛小将

信息学奥赛成绩公布  
青岛二中获奖人数全省第一  
青岛九中斩获佳绩  
一人入选国家集训队



青岛二中19人获奖团队。

●青岛二中

## 将爱好升华为竞赛技能

对于2023年刚上高二的逢佳烨来说,最初接触信息学竞赛是在小学,但是真正花时间训练还是来到青岛二中之后。“信息学实际上包含了不少数学的内容,而我本身也对数学比较感兴趣。同时,信息学竞赛中一些算法的思想也让我大开眼界。它让我知道写代码是一个将自己的想法具体化的过程。”逢佳烨认为,信息学竞赛不仅要思路、想法上正确,还要能够将想法正确转换,这是信息学竞赛不同于其他竞赛的一个特点。

高二学生张健熙回顾联赛前的备赛岁月说:“我主要在校内参加模拟赛,适应考试节奏,同时自主刷题,查漏补缺,确保自己在联赛中能在简单题上不失分,在难题上多拿分。”此外,张健熙还重新回顾了前一年联赛的题目,看在哪些题目上能多拿分,哪些分数是我可以拿到的,反思其中存在的问题,把做题目标从做出更多题变成得到更多分。“联赛前一周我选择了放松心情,调整心态,把注意力逐渐放在竞赛上,以更好的状态参加比赛。”赛时,张健熙选择了先想思路再写代码,尽量让思路更清晰,防止写代码时不必要的删改。本次比赛能够想到第二题的满分思路,是我赛前没有想到的,算是超常发挥,取得了比较满意的成绩。

张健熙回忆自己第一次接触信息学竞赛是在小学六年级。“从第一节课开始,我就喜欢上了信息学。”在整个中学阶段,信息学一直是张健熙的爱好,在做题时遇到精妙的解法,写出简洁的代码,常常让我感到兴奋。“信息学对我最大的吸引就在于其每一道题都有很高的思维含量,偏向于考查选手的思维能力,同时我常常能在轻松的状态下拥有充足的时间来精细地思考,每一次灵光一闪,或是向答案一点点接近,都是一次思维的盛宴。”张健熙说。

## 赛前赛后都有丰富平台

多年来,青岛二中作为岛城竞赛学校的中流砥柱,不断为学生提供丰富的竞赛培养平台。“在这次NOIP考试之前,学校老师搭建了学校的在线评测平台,并在这次NOIP考前为我们提供了大量的模拟赛,给了我们宝贵的练习机会。先前学习知识点的时候,老师也会给我们一些训练题单,讲一些典型题。”逢佳烨说,考场上的发挥,或许只能显示出一部分水平,但是没有了平时的努力、平日的学习积累,想在考场上取得好成绩也就无从谈起。“之后会将精力主要放在文化课上。”逢佳烨表示。

“二中的信竞资源现在一年比一年丰富,老师细致讲解知识点,每周至少三套模拟赛题,让不同水平段的同学们都能有所收获,有所提升。”张健熙说,模拟赛后,学校也会安排讲解和改题的环节,同学们常常交流解法,有时一道题目可能会有三四种解法,同学们在交流中共同进步。假期时,同学们有时还会相约网络公开赛,甚至会交流到深夜,同学们已经把信息学这门学科,当成了自己的热爱。“这次联赛取得了不错的成绩,让我这五年来的努力终于有了结果,也让我终于可以安心回归文化课的学习。”张健熙坦言,这几年的学习,自己收获的不仅仅是一纸证书,还有信息学带给自己的严谨的思维和数学能力,信息学使张健熙受益匪浅。

●青岛九中



李卓远



袁毓蔚

## 斩获1金1银 1人入选国家集训队

第二十届国际中学生地理奥林匹克竞赛中国大陆地区选拔赛于2023年11月4日顺利举行,青岛九中选拔出来的4名参赛学生成绩优异,斩获1金1银,1人入选国家集训队。青岛九中整体成绩优异,荣获“优秀团队”奖。据了解,该赛事由中国地理学会主办,中国地理学会地理奥赛工作组承办、北京师范大学地理与可持续发展教育中心协办,来自中国人大附中、湖南师大附中、山东省实验中学等365所中学选拔出384支参赛队,共1008名学生参加了本次竞赛。

本次竞赛题型和结构与国际地理奥林匹克竞赛一致,分为多媒体测试题、综合题和野外题三部分。4日上午,第一场为1小时的多媒体测试题,第二场为2.5小时的综合题;4日下午为3个小时的野外考察题。经过一天6.5小时、4场考试的激烈角逐,青岛九中高二8班的李卓远获得金奖,并入选第二十届国际地理奥赛国家集训队,有资格于今年4月份赴北京参加中国大陆中学生代表队(国家队)的选拔附加赛;高二9班的袁毓蔚获得银奖。两位同学以其深厚的地理知识、严密的分析能力和思维逻辑,在竞赛中的表现可圈可点。地理奥赛的优异成绩来源于礼贤学子对地理科学发自内心的热爱和行动,也体现了学校长期坚持地理校本课程的开设和地理实践力的培养。本次地理奥赛活动中青岛九中姚健、孟笑笑两位老师荣获“优秀指导教师”奖。

## 师生联手 课内、竞赛皆优

“成绩的取得离不开学校的大力支持和老师的全力付出,感谢九中搭建的地理竞赛平台,姚健老师带领地理组教师近几年指导九中地理竞赛屡创佳绩,在这样的大环境下,热爱地理的我拥有了参与奥赛的机会。”青岛九中的李卓远说,此次竞赛的辅导老师在平常上课之余要拿出晚自习的时间来给大家进行奥赛辅导,还要在平时本就不充裕的休息时间备课。“孟笑笑老师作为高三老师本就工作繁忙,但她每天给我们串讲往年试题,而且尽心尽力;刘娜老师给我们讲解人文试题,考前带领我们梳理著名景观等相关知识点。”对于李卓远来说,此次能拿到出色的成绩,离不开幕后老师们的默默付出,“姚健老师作为九中地理竞赛的主力军和灵魂人物,从暑假开始就组建了微信群,在群里分享文章,给了我们方向上的指引。他不断鞭策我们,定期检查我们的笔记,并及时询问进度,给出指导意见,这些都是我拿到此次成绩的关键。”李卓远说。

“这些孩子平日的课内成绩也很优秀,知识点掌握得很扎实。”李卓远的老师告诉记者,他的成绩所得并非偶然。对此,李卓远也表示,“我在考前已经将真题书做完并订正,标注问题后借助电子设备进行查漏补缺。晚自习辅导更是打起精神,集中注意力不放过任何一个知识点,做好笔记梳理,对课内也会有所帮助,对于老师讲的答题方法,规范化语言也要牢记。”对于李卓远来说,兼顾课内学习需要强大的自律和坚持,“我们不得不放弃一些休息时间去做作业。”李卓远认为,竞赛需要自己拥有强大的意志力,他回忆,自己在临考前一周突发高烧,第二天在老师的叮嘱下仍返校调试设备,并坚持考完了周六一整天的竞赛。这段经历不仅没有让他放弃对地理的坚持,反而磨炼了斗志,让他更坚定地在这份热爱上勇往直前。高二9班的袁毓蔚说:“从备考到考试,对我来说都是很宝贵的经历,我的学习能力和综合素质都得到提升。”在备考过程中,她学到的不仅是地理课本上的内容,更是生活中的实践经验。